

香港多措并举创造更多机会——

为港青逐梦大湾区提供广阔舞台

本报记者 汪灵犀

粤港澳大湾区建设不断提速，为港澳青年创造了更广阔的发展空间。香港特区政府和社会各界共同努力，持续推出各类计划，创造更多机会，为有志到大湾区内地城市发展香港青年提供更大舞台。近日，由香港特区政府举办的“粤港澳大湾区巡回展览”启动，走进香港8所大专院校及青年广场公民教育资源中心，为青年介绍大湾区建设带来的新机遇。

特区政府极为重视青年的发展，在多个领域持续推出多项政策措施，支持香港青年把握在大湾区实习、就业及创业的机遇，鼓励他们在更广阔舞台尽展所长。”香港特区政府政制及内地事务局粤港澳大湾区发展办公室发言人表示。

提供各类资讯

“粤港澳大湾区巡回展览”于1月12日启动，将持续至3月下旬。目前，该展览已走进香港中文大学、香港浸会大学、香港教育大学、香港科技大学4所高校及青年广场公民教育资源中心，吸引不少香港青年学生参观。展览内容丰富多样，涵盖粤港澳大湾区不同领域的政策措施、为香港青年而设的支援计划、粤港澳大湾区发展推广中心的内地支援服务、获取粤港澳大湾区最新实用信息的渠道等。

在香港教育大学展览现场，特区政府粤港澳大湾区发展专员陈洁玲与青年热络交流，鼓励他们把握大湾区的发展机会。“特区政府积极对接国家‘十五五’规划，深度参与大湾区建设，更好融入和服务国家发展大局。我们一直通过不同渠道宣传推广，让大湾区的发展机遇‘看得见、摸得到’，帮助社会各界特别是香港青年在更广阔舞台尽展所长。”陈洁玲说。

除了举办各类展览，特区政府还与内地相关机构合作，推出“民青局青年内地交流资助计划”等活动，鼓励香港青年亲身赴内地参访交流、开拓视野，努力将个人发展融入国家发展大局。

作为2025/2026年度“民青局



香港青年在参观“粤港澳大湾区巡回展览”。
香港特区政府新闻处供图

青年内地交流资助计划”重点项目，“香港青年湾区创新科技文化交流团（深圳）”近日举办，约30名香港青年走进腾讯集团、深圳市宝安区低空经济产业协会等，与科技领军人物面对面交流，直观感受大湾区的发展潜力。“这里是香港青年把握国家机遇的绝佳平台，希望大家亲身走进内地，在实践中积累经验、成长成才。”香港青年发展委员会委员高松杰说。

支持就业创业

为吸引更多香港青年把握大湾区发展机遇，新一轮“大湾区青年就业计划”于近日启动，在香港和大湾区内地城市均有业务的企业可参与。参与企业须按照香港法例，以不低于月薪1.8万港元，聘请合资格青年，并派驻他们到大湾区内地城市工作及接受在职培训。特区政府会按每名受聘青年每月1.2万港元向企业发放津贴，最长为期18个月。

作为特区政府鼓励香港青年融入国家发展的重要措施之一，“大湾区青年就业计划”自2021年开始，已连续推行6年。不少香港青年在参与计划后，对国家和大湾区发展有了更全面的认知，并选择扎根大湾区内地城市，在更大的舞台

一展所长。香港特区政府劳工及福利局的统计数据显示，截至去年2月，共有1076家企业参与计划、2262名青年成功入职，特区政府累计向企业发放津贴超1.8亿港元。

特区政府还持续推出多项措施，支持青年在大湾区创新创业，包括“粤港澳大湾区青年创业资助计划”“粤港澳大湾区创新创业基地体验资助计划”等。其中，“粤港澳大湾区青年创业资助计划”自落地实施以来，已成功培育超过200个青年创业团队，有70多个团队已落户深圳、广州、珠海等大湾区内地城市。“大湾区香港青年创新创业基地联盟”则为在大湾区创业的香港青年提供一站式信息、宣传、交流平台，成立至今已汇聚了70多个联盟成员，举办约280项活动，帮助创业青年拓展资源，提升竞争力。

助力成长成才

为全方位支持香港青年实现更好发展，特区政府于2022年底推出《青年发展蓝图》，如今已超额完成160多项惠及青年的措施，未来还将持续推出新设施、新政策助力青年成长。

“当前，随着国家高质量发展取得显著成效，香港青年人将获得

更多施展才华的机会，实现个人价值的同时，为国家做出巨大贡献。”香港特区政府民政及青年事务局局长麦美娟近日撰文表示，民青局将继续致力为青年人创造更多成长与交流的机会，通过各种计划和平台帮助他们扩展视野和提升能力。期望香港青年能挺膺担当，让奋斗成为青春最鲜亮的底色。

“2026年香港青年创业培训营”即香港民青局近日推出的活动之一。由香港创业青年和大学生组成的学习考察团，在广州开展为期10天的深度交流和实践，走进多家创新创业基地和广汽、小米、网易等企业，了解大湾区创新创业政策、公共服务及各类新业态、新技术、新场景应用等。来自人工智能、低空经济、教育科技、零售经济等行业的青年代表现场分享创业经历，并围绕行业趋势和创业机遇等与香港青年面对面交流。

粤港澳大湾区（广东）创新创业孵化基地运营负责人陈山服务众多港澳创业团队，他建议香港青年要多在大湾区走动、实地发现创业机会，要多研究政策和市场、找准创业定位。他还建议，港澳青年与内地“创客”之间，要多“组局”资源共享，实现抱团式发展。

冰雪燃情话团圆 ——在京台青台生欢乐迎新春

新华社北京1月20日电（记者朱娜）由台盟中央主办的“驰骋2026—台盟中央两岸青年新春欢乐荟”活动19日至20日在北京举行，近40名在京台青台生参加，共同祈福纳祥，共迎新春佳节。

“希望大家平平安安，身体健康。”北京大学的台生许同学在红螺寺雌雄银杏树前挂上了自己的姓氏祈愿牌，在香火氤氲中替自己和家人朋友许下了新年愿望。“在台湾逢年过节时，我也会和家人一起去拜拜，今天来红螺寺体验到了新年的氛围。”来自北京大学的王同学分享道。

以九一八事变为背景的主题剧本杀“铁证破晓”让同学们很快融入历史场景。台青们扮演杂货铺掌柜、医院护士、纺织女工等“角色”，在答题解密、场景对话中穿越时空、感悟历史。“今天的剧本杀内容让我更加了解先辈们在抗战中的贡献，我们要

牢记历史。”来自中国科学院大学的台生陈同学感慨道。

冰雪遇新春，活力迎新年。位于北京昌平区的一处滑雪场一片银装素裹，天蓝如洗，台青们换上装备，在教练的细心带领下解锁“滑雪初体验”，沉浸式感受冰雪魅力。“我们在台湾对冰雪运动比较陌生，今天第一次亲身体验滑雪，非常有意思。”来自清华大学的吴同学说。

两天的活动落下帷幕，台青们欢歌笑语不断。来自北京中医药大学的林同学说：“今年过年我打算留在大陆备考研究生，这次活动见到了很多家乡的同伴，感觉很亲切，有团圆的感觉。”

台盟中央联络部副部长李咏丰表示，在马年新春佳节即将来临之际，祝愿台青朋友们，秉持龙马精神，传承发扬中华传统文化，奋力疾驰，马到成功。



近日，广东省河源市东源县万绿湖水面清澈如镜，岛屿点缀其间，在冬日暖阳中，勾勒出一幅静谧和谐的生态画卷。 刘一江摄（人民视觉）

港澳合作优化两地通关便利措施

本报澳门1月20日电（记者富子梅）记者从澳门特区政府治安警察局获悉：澳门特区政府治安警察局、身份证明局、保安部队事务局与香港特区政府入境事务处联手优化港澳通关便利措施，自2026年1月19日起，港澳两地永久性居民使用对方自助通关通道，适用年龄由原来的年满11岁，下调至年满7岁，此举将进一步提升相关人士的便捷通关体验。

相关人士在父母或监护人陪同下，携带证明文件在对方口岸的自助通关登记处办理登记手续，成功登记后约30分钟，即可使用对方自助通关通道。港澳两地年满18岁的合资格非永久性居民可使用本地自助服务机预先登记，成功登记后约3小时即可使用对方自助通关通道出入境。

另外，港澳两地年满18岁的合资格非永久性居民可使用本地自助服务机预先登记，成功登记后约3小时即可使用对方自助通关通道出入境。

澳门特区政府治安警察局有关负责人表示，港澳两地相关部门将保持紧密联系，持续推进跨境政务，创设互利通关措施，深化出入境合作，共同打造大湾区优质生活圈。

香港举办赛马日活动

表扬香港队在十五运会勇夺佳绩

本报香港1月20日电（记者陈然）由香港赛马会举办的“十五运会香港奖牌运动员赛马日”近日在沙田马场开锣。活动旨在表扬香港代表队在首次由粤港澳三地共同承办的第十五届全国运动会中勇夺9金、2银、8铜，创下香港队在全运会上的最佳战绩。

香港特区政府政务司司长陈国基出席活动并致辞表示，香港派出历来阵容最庞大的代表团参加这次全运会，展现了运动员出色的竞技水平和拼搏精神，更创下香港队参加全运会的最佳成绩，令香港市民深感自豪。

香港赛马会主席廖长江向运动员

致贺并表示，每当见到香港队健儿全力以赴，展示坚毅不挠的香港精神，都深受鼓舞。香港赛马会将继续携手香港特区政府及社会各界，延续全运会的成功经验，在不同层面推动体育发展。

香港游泳运动员何诗蓓表示：“非常荣幸能在首次参加全运会时与教练一同站上领奖台。非常开心能与年轻队友并肩作战，期待香港游泳队未来取得更多突破。”

活动现场，“赛马会优秀运动员奖励计划”向获奖健儿颁发奖金。自2023年至今，香港赛马会已透过该计划发放超过8700万港元现金奖励。



近日，浙江省台州市仙居县台湾农民创业园一家蔬菜育苗基地温室大棚里，农民忙着为蔬菜幼苗浇水。近年来，仙居县立足区域农业生产特色，培育优质蔬菜幼苗，带动农民增收。 王华斌摄（人民视觉）

AI赋能教育，香港不能落后

——访香港特区立法会议员邓飞

生成式人工智能的出现正逐渐改变人们工作和生活的面貌，同时为教育领域带来深刻影响。

香港特区立法会教育界议员邓飞认为，人工智能进步迅速，香港必须把握机遇，让教育紧跟时代步伐。香港的经济、社会等方面要兴旺起来，不可能绕开人工智能。

“我们要让人工智能作为重要的教育内容和工具，在实践过程中不断推动、检讨、优化。”邓飞日前接受采访时说。

在上一任期的特区立法会，邓飞是选举委员会界别议员。在去年12月举行的立法会选举中，他转战教育功能界别并顺利当选。邓飞表示，过去4年在选委会界别积累了不少知识与经验，如今希望把精力集中在他熟悉的教育专业，迎接新的议题和挑战，促成教育领域由治及兴。

未来4年，邓飞将把推动人工智能在教育领域的落实作为重点工作之一。他强调，国家已把教育数字化作为建设教育强国的重要政策，香港也不能落后。特区政府已设立数字教育策

略发展督导委员会，正积极推动相关工作。

曾担任中学校长的邓飞表示，近年香港的爱国主义教育课堂和课外活动不断丰富，香港学生到内地交流也日益制度化，为年轻一代建立身份认同打下了坚实基础。单靠传统文本打动年轻人并不足够，接下来要借助人工智能，让爱国主义教育在数字时代更具吸引力。

在立法会选举过程中，邓飞走访了多所学校，他观察到30岁以下青年老师占了一定比例。

“他们是在网络时代出生成长的老师，学生就更不用说了，所以我们无论是推动爱国主义教育，还是推动广义的品德教育和价值教育，都必须跟AI时代相适应。”他建议，把经典文本与新技术结合，用年轻人熟悉的平台和方式呈现传统文化和当代国情等内容。

人才培养与教育紧密相连。本届特区政府积极“抢人才”“留人才”，相关政策已见成效，香港的大学也积极招收外地学生。为巩固香港作为国际教育枢纽的地位，特区政府已在北部

（新华社香港电 张雅诗）